

万宁以推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动为契机 打造营商环境环境金口碑

本报记者 李豌

万宁以推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动为契机

“整个过程都是工作人员线上帮助协调，我们‘足不出户’就拿到了许可证。”11月26日，万宁信安食品科技有限公司副总经理李志军对海南日报记者说，为推动中央厨房业务尽快投产运营，万宁市营商环境建设局向企业发出首张经营主体业态为集体用餐配送单位的《食品经营许可证》，“现在已正式投产，每天可产1.2万份餐，满负荷运转日产能达1.6万份餐。”

营商环境只有更好，没有最好。当前，万宁以推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动为契机，开展企业遍访行动，着力解决一批发展难题，建立一批长效机制，进一步帮助企业提振发展信心、突破发展瓶颈、化解发展难题，增强发展后劲，以营商环境的持续优化助推经济社会实现高质量发展。

高位推动 遍访企业解难题

“政府对我们的支持力度太大了，未来我们要更好地打造兴隆咖啡品牌！”近日，手捧海关AEO（经认证的经营者）高级认证证书，正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司（以下简称正大兴隆咖啡公司）食品安全部经理许燕高兴地说。

让企业高兴的不止这一件事。连日来，在推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动中，正大兴隆咖啡公司向调研组反映的“协调有关部门将咖啡豆纳入免关税正面清单”“协调指导企业申请认定中华老字号”等需求，陆续有了新进展。

了解到企业需求后，在市委有关负责人的推进下，我们积极协调省里相关部门，推动文昌海关和省商务厅到企业现场指导AEO认证事宜。目前省商务厅已将咖啡豆列入自贸港零关税政策清单事宜，并向省财政厅报送，并将企业旗下的“太阳河”牌咖啡列入《“中华老字号”示范创建拟推荐名单》，已报给商务部。”万宁市

帮代办 助力服务听需求

“预期要两三个月完成的竣工验收，在多个部门的帮助下，一周内就解决了，让我们避免了延期违约交付。”近日，万宁市海南华润石梅湾旅游度假区九里6期（36#地块）项目（以下简称九里6期项目）现场，海南华润石梅湾旅游开发有限公司开发部负责人吴挺章看着已达到交付标准的项目，松了一口气。

时间回到10月底。按原计划，九里6期项目将于11月交付，但由于消防设施未达标等原因，竣工验收迟迟未能完成。当企业正为此发愁时，一通来自万宁市营商环境建设局帮代办服务小组负责人李强志的电话，让吴挺章看到了希望。

“政府主动找上门询问建设和经营方面的需求，我们就提出了竣工验收难、交付期限紧迫的问题。”吴挺章说。

“了解情况后，我们立即安排专人上门指导，现场排查问题，并协调第三方专家给予技术支持，同时提供帮代办服务，帮助企业提前完成竣工备案审批。”李强志介绍，在万宁市优化营商环境工作专班办公室的牵头下，该市建设工程质量安全监督站、发改委、档案局等市级相关单位组成联

商务局相关负责人介绍，据测算，咖啡豆被列入正面清单后，企业按照1000吨产能100%使用巴西豆，以3万元/吨进行核算，可免关税240万元；通过海关AEO认证后，加上海南自贸港免关税政策，可减免进口增值税390万元。

据了解，万宁以推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动为抓手，成立由市委市政府主要领导共同担任组长的工作专班，建立每周调度机制，由市四套班子领导担任52家规上企业包联员，组织23名市领导联系人和配合单位调度协助开展企业遍访、问题梳理、系统管理等，通过用好金融、科技、法务等优势资源，积极协调解决企业反映的跨部门事项等诉求，精准帮助企业纾困解难，高位推进优化营商环境。

根据统计，截至目前，万宁规上企业包联遍访行动已遍访规上企业52家，收集诉求问题87个，现场解决消防安全、用水用电等问题47个。

精简优化 数字赋能提效率

“没想到，身份证可以通过数据共享获得，无需再提供复印件。”近日，在万宁市从医的王先生对海南日报记者说，得益于万宁市推出的“无证明城市”改革，忘记带身份证的他还是在万宁市政务服务大厅成功办理了医师执业注册手续。

“让群众办事无需提交纸质证明，只是我们打造‘无证明城市’的一步。”万宁市行政审批服务局相关负责人介绍，万宁市行政审批制度改革工作领导小组印发《万宁市打造“无证明城市”实施方案》，以通过证照证明电子化应用和数据共享，采用电子证照替代、数据共享、部门核验、信用报告替代等方式，切实推动解决证明材料过多过滥的突出问题，全面推进便民服务、营商环境及社会生活等场景中“无证明”办事，实现从“减证便民”向“无证利民”升级转变，进一步降低市场准入门槛和制度性

交易成本，进一步激发市场活力和社会创造力。

以数字赋能为抓手，万宁市聚焦群众办事的堵点痛点，持续推进政务服务“一网通办”，探索“智能审核”“电子印章”等技术，用心用情用力建设数字化应用场景，提升“网上办”“掌上办”效率。

“我们还推出‘快办秒批’智能审批服务，梳理确定50个事项清单，深入推进行事一次办”推广应用工作，截至目前已完成梳理并上线使用85个“一件事一次办”，发布“一件事办”153项，已线上综合受理办结超21万件。”万宁市行政审批服务局相关负责人说，目前，在省营商环境建设厅和省大数据局的指导下，该局已完成近100个事项的电子证照梳理工作，形成《证明事项免提交清单》。

（本报万城11月26日电）

万宁北大镇发挥党员干部模范作用，以区域性党建联盟促乡村振兴 党员带头上 村民跟着干

这一产业模式的发展，离不开北大镇推行依托全镇各村（居）党员干部打造的党建联盟。今年以来，该镇依托党建联盟组织党员围绕乡村振兴、产业发展等实际情况，激励党员发挥先锋模范作用，以带动群众共同发展为目的，带头探索适合本村的产业发展道路，为推动乡村振兴凝心聚力。

“根据我们村的实际情况，村党支部带头实地考察，在本村引进山苏菜，它喜阴喜雨，适合林下种植，市场价格达40元/斤，同时地下还养殖着广地龙（蚯蚓）。”11月25日清晨，万宁市北大镇尖岭村一片橡胶林中，村党支部书记黄家全向海南日报记者介绍“林下三层立体经济”产业发展情况。

“这里是我们的立体经济产业种养基地，种养面积达260亩。”黄家全介绍，目前，尖岭村股份经济合作社同农户签订保底价回收合约，以不低于20元/斤的价格回收山苏菜，不低于8元/斤的价格回收广地龙。

相互互联结的方式，建立“党员带动农户共同参与”的发展思路，共同参与种养基地管理，目前已经完成种养面积260亩，带动周边20余名农户就近务工，每人每天可获得150元工资。

更多新力量正在持续激发北大镇党建联盟的新活力。11月2日，北大镇与位于该镇的中电建（万宁）绿色建材有限公司党支部、水电九局万宁花岗岩矿项目总包部党支部开展政企党建联盟活动，并签署三方党建联盟协议书，以进一步探索完善区域性党建联盟发展新路子，充分发挥地方政府的统筹协调优势和企业在就业、技术、物资等方面

资源优势，推动党建工作同业务工作的有机融合，促进地方经济社会和企业共同发展。

得益于此次政企合作，北大镇大村脱贫户吴海美找到了一份稳定的工作。“家里有3个孩子，我没办法外出打工。今年8月，村党支部书记推荐我到中电建在本村的项目打工，离家就4公里，一个月收入有5000元。”吴海美高兴地说。

“目前，我们党建联盟企业已吸收北大镇困难就业人员45人。”北大镇党委书记符阳阳介绍，希望以此为始，政企合作共同搭建民生服务、人才培养、文化建设及产业发展四大平台，推动设立就业驿站，解决群众就业难、企

业用工难问题。

“以立体经济产业发展为例，党建联盟可以发动企业力量，解决各个乡村产业发展所需要的人力物力等多种问题，为全镇多个产业发展提供更加多元、有力的服务保障。”北大镇党委组织委员冯香艳说。

据介绍，北大镇将以党建联盟为依托，以加强基层党组织队伍建设为核心，以提高群众生活质量为中心任务，总结经验机制，形成优秀成果，争取辖区更多企业支持，联动更多力量共同打造区域党建联盟特色品牌，持续推动乡村振兴和领域经济发展。

（本报万城11月26日电）

万宁首个社区党建联盟揭牌

本报讯（记者李豌 通讯员李顺妃）近日，万宁市首个社区党建联盟——“暖心西门”社区党建联盟在万城镇西门社区揭牌。

据了解，“暖心西门”社区党建联盟由万宁市委组织部、市委直属机关工委、万城镇党委、万城镇西门社区、市志愿者协会等14家单位加盟组成，将不同隶属关系的各相关单位整合成紧密型、服务型党建共同体，力求充分整合社区资源优势，推动党建共建共建，着力开展社区治理、服务群众等活动，打造“暖心社区”，密切党群、干群关系，形成共建、共治、共享的社区治理新格局。

“暖心西门”社区党建联盟实行轮值制，每个月由集体商议确定一个轮值牵头单位，负责策划、召集、组织和开展当月活动，丰富活动内容和形式，提高基层服务水平，打通服务群众的“最后一公里”。

同时，建立社区党建联盟联席会议长效机制，坚持常态化开展党建联盟主题活动，加强党建共建联建，推动党建工作的创新和发展，切实提高广大群众的满意度和获得感，打造“暖心社区”党建品牌。

前三季度 万宁旅游总收入逾53亿元

本报讯（记者李豌 通讯员莫华慧）今年前三季度，万宁市累计接待游客总数642.64万人次，同比2022年增长50.17%，实现旅游总收入53.78亿元，同比增长55.73%。这是海南日报记者近日从万宁市旅文局获悉的。

据悉，今年以来，万宁积极挖掘和发挥岸线资源优势，着力发展“海陆空”体育运动游、“山林海”生态体验游、多样文化体验游、特色免税折扣购物游，不断提高“吃住行游购娱”要素供给水平，激发旅游市场消费活力，多措并举推动旅游经济持续健康发展。

在培育新兴产品业态方面，不断丰富旅游产品供给，精心打造东山羊、兴隆咖啡、体育装备等旅游产品，举办多项涵盖冲浪、乒乓球等新业态板块的省级、国家级大型体育赛事，大力培育凤凰九里书屋等文旅创意品牌，打造集文艺创作鉴赏、体育项目体验、产品展示消费于一体的综合性全域旅游布局。

在激发旅游消费活力方面，策划系列宣推活动，结合抖音露营歌会等，发掘万宁本地地域、文化资源，融入侨乡、东山岭、日月湾等地域文化IP，推出特色旅游线路，整合“吃住行游购娱”业态资源。进一步做好“旅游+体育+消费”文章，积极引导“王府井悦舞小镇”在获评省级休闲街区的基础上申报国家级旅游休闲街区，助力构建东部免税消费中心。

万宁市投资旅行社准入准营联办一件事上线

本报讯（记者李豌 通讯员周玉倩）近日，万宁市投资旅行社准入准营联办一件事在海南政务服务网上线，通过减环节、减材料、减时间，加快实现“一次申请、一窗受理、一并审批、一次办结”，推动审批服务再提速，让企业群众有更多实实在在的获得感。

“以前办理旅行社业务经营许可证要提交一大堆材料，跑好几个部门，现在只用网上传资料就能轻松拿到旅行社业务经营许可证，太方便了。”洲际天下（海南）国际旅行社有限公司有关负责人点赞说道。

据了解，万宁市自实行“一枚印章管审批”改革以来，不断深化落实“证照分离”改革工作要求，创建数据协同新模式，通过充分挖掘利用现有的海南省一体化在线政务服务平台、海易办App，精准破解各类“一件事一次办”改革中存在的最大问题，实现数据共享，让“数据多跑路、群众少跑腿”。

据介绍，万宁市将继续推进社会信用体系建设，让信用应用融入各行业各领域，通过数据共享融合，实现政府由“被动审批”向“主动服务”的转变，提高政府施策的精准化、定制化和个性化，让企业群众享受到“私人订制”式的贴心服务。

万宁查获一次性不可降解塑料袋20余吨

本报讯（记者李豌 通讯员符桃心）近日，万宁市生态环境局、综合行政执法局、市场监管局、公安局以及万城镇政府等多部门联合开展禁塑执法大行动，对万城镇南山社区两家涉嫌非法储存、销售违禁塑料制品窝点进行突击检查，现场查获一次性不可降解塑料袋20余吨。

据了解，此次执法行动开展前，万宁市综合行政执法局根据群众举报线索，轮流值班蹲点摸排，最终锁定南山社区两家涉嫌非法储存、销售违禁塑料制品窝点，现场查获一次性不可降解塑料袋20余吨。执法人员当即查封涉事物品，取缔涉事窝点，并根据《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》将对涉案人员进行严厉处罚。

据介绍，自2020年禁塑工作开展以来，万宁市综合行政执法局压实压紧责任，分段分辖区对万城镇六大市场以及各经营铺、各商铺，全面开展常态化监督检查。今年以来，该市综合行政执法局共出动2368人次，检查各类经营主体3617户次，累计立案145宗，储存类9宗，使用类136宗，累计查扣一次性不可降解塑料袋20余吨，违禁塑料制品1300余公斤，不合格背心式保鲜袋230卷，1600余个不合格塑料杯、碗，处罚人民币1753万元。

